mathbuch 1 : LU15 : Arbeitsheft : weitere Aufgaben «Grundanforderungen»

Wertetabellen

101 A Hohe von Blattstapeln

20000 30000

Anzahl Blatter 500 2000 12500 75000
Hahe [om] 75 30 187,5 1125 300 450 «. 0,015
B Stundenlohn
Zeit [h] Th 12 h 20 h 36 h 40 200 X
Lohn [CHF] 13.50 162 270 486 540 2700 X 13,5
C In 18 min kommt man uber Land mit dem Auto 20 km weit.
Zeit [h] 45 0,15 0,75 1,2 90 0,3 «
Strecke [km] & 10 50 80 6000 20 X 66,66. ..
D In 2 h kommt man mit dem Velo 48 km weit.
Zeit [h] 0,25 0,5 0,75 1 1,5 2 X
Strecke [km] 6 12 18 24 36 48 .. 24
E Der Massstab einer Landkarte ist 1:50 000
Strecke auf
der Karte [cm] 1 10 20 40 50 2 X
Strecke in —y. 1
Wirklichkeit [km] 0,50 5 10 20 25 1 X 0.5 =x 2
F Der Massstab einer Landkarte ist 1:25 000
Strecke auf der
Karte [cm] 1 2 6 12 20 10 X
Strecke in
Wirklichkeit [km] 0,250 0,5 1,5 3 5 2,5 X- 0,25
G Der Massstab einer Landkarte ist 1:100 000
Strecke auf der
Karte [cm] 1 10 12 15 20 5 X
Strecke in
Wirklichkeit [km] 1 10 12 15 20 5 X 1
H Ein Igel macht im Winterschlaf etwa 5 Atemztige pro Minute.
Zeit 2 min % h 2h 2 Tage 2 Wochen 1 min X min
. 10 150 600 14400 100800 5 5
Anzahl Atemzuge Xt
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I Ein wacher Igel macht etwa 600 Atemzlige pro halbe Stunde.

Zeit 1 min 5 min 3h 2Tage | 2Wochen | S0 MIN_ | in
A . 20 100 3600 57600 403200 600 20
nzahl Atemzuge b
J Ein erwachsener Mensch macht etwa 20 Atemzlige pro Minute.
Zeit 15s 30s 5 min 1h 2 Tage 17 X min
Anzahl Aternztige 10 100 1200 57600 20 .. 20

O Sachsituationen

102 A 151 Rahm werden in Becher zu 2 dl abgefllt. Reichen 80 Becher?

ja D nein

B Fir einen 85 kg schweren Emmentaler Kaselaib braucht der Kaser 1000 | Milch.
Ergeben 20 000 | Milch mehr oder weniger als 1000 kg Kase?

mehr D weniger

C Jede Schachtel wird mit 16 Pralinen gefullt. Reichen 4 000 Pralinen fiir 300 Schachteln?

D ja nein

D Ein Backer braucht fur 10 Butterzopfe 8,5 kg Mehl. Braucht es fiir 30 Butterzopfe mehr
oder weniger als 20 kg Mehl?

mehr D weniger

E Ein Kichenboden mit einer Lange von 4 m und einer Breite von 2 m wird mit Platten
der Grosse 20 cm x 40 cm belegt. Reichen 120 Platten?

ja D nein

F Tiefgekuhlte Erbsen werden in Beutel zu 400 g verpackt. Braucht es flir 120 kg Erbsen mehr
oder weniger als 400 Beutel?

D mehr weniger

G Ein Kaffeehandler rechnet damit, dass er an einem Tag etwa 40 Beutel zu 250 g und
80 Beutel zu 500 g verkaufen kann. Reichen daflr 2 Sacke a 30 kg?

Q ja D nein
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Fremdwahrungen

Verkauf

Britische Pfund

Australische Dollar

104 A Du wechselst dreissig 2-Franken-Stlicke in 10-Rappen-Stlicke.
Wie viele 10-Rappen-Stiicke erhaltst du?

600

B Du wechselst funf 5-Franken-Stiicke in 5-Rappen-Stlcke.
Wie viele 5-Rappen-Sticke erhaltst du?

500

C Eurogeld gibt es in Minzen und Noten. Miinzen zu 1, 2, 5, 10, 20, 50 Cent und zu 1 und 2 Euro.
Noten zu 5, 10, 20, 50, 100, 200, 500 Euro.
Wie viele CHF sind die einzelnen EUR-Banknoten wert? Rechne mit dem aktuellen Tageskurs.

nach obiger Tabelle: 6,07 12,14 24,27 60,68 121,35 242,70

606,75

D 100 Euro kosten etwa 130 Schweizer Franken.
Wie viele Euro bekommt man etwa fiir 100 Schweizer Franken?

77 Euro
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E 100000 Yen kosten etwa 75 Euro.
Wie viele Yen bekommt man fiir 100 000 Euro?

133333333 Yen

F 1 Goldvreneli kostet etwa 295 CHF.
Wie viele CHF bekommt man fur 295 Goldvreneli?

CHF 87025.—

105 Eine Bank wechselt CHF in EUR.
Welcher Graph steht fur welche Situation?

[CHF]

D]

3 [€]
A Die Bank verlangt eine Grundgebthr.
B Die Bank verlangt keine Grundgebuhr.

C Die Bank schenkt jedem Wechselnden 3 Euro.
D Ab einem bestimmten Wechselbetrag wird ein glnstigerer Kurs benutzt.
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Computerbildschirm kaufen

106 In einem Internetvergleich wurden die Preise flir Computerbildschirme verglichen und in einer Tabelle dargestellt.
Die Angaben zu den Gréssen von Computerbildschirmen beziehen sich auf die Bildschirmdiagonale in Zoll
(1 Zoll = ca. 2,6 cm). 1 Zoll wird auch als 1" geschrieben.

18,6
19
20
21,5
22
23
24
26
27
28

Preis in Euro

Anbieter 1

99
110
119
153
140
172
199
283
303
280

Anbieter 2

115 106
124 121
129 -
150 136
233 153
145 170
217 248
299 295
320 345
345 -

Anbieter 3 | Anbieter 4
87
104

127
176
250
165

279

A Trage die Preise in das Koordinatensystem ein. Die Preise fur 18,5-Zoll-Bildschirme sind schon eingetragen.

400
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Grosse Bildschirmdiagonale [Zoll]

B Was kannst du Uber den Zusammenhang «Preis — Grosse der Bildschirmdiagonale» aus der grafischen

Darstellung herauslesen?

Grundsatzlich gilt: Je grosser, desto teurer. Es gibt allerdings einige «Ausreisser»,

das heisst, einige Bildschirme sind teurer als erwartet.
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